



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

弘扬抗战文艺精神 繁荣当代中国文学——中国作协在京召开纪念抗战胜利60周年座谈会

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-15

[作者] 中国作家网

[单位] 中国作家网

[摘要] 在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年之际，中国作家协会于2005年8月15日在京召开座谈会。中国作协党组书记、副主席金炳华在讲话中强调，我们纪念抗日战争胜利60周年，是为了牢记历史，不忘过去，珍爱和平，开创未来。要继承革命文艺的光荣传统，弘扬民族精神，努力创作出更多讴歌伟大时代、塑造美好心灵的优秀作品，把最好的精神食粮奉献给人民。参加过抗战的40多位老作家胸佩鲜花，与首都文学界100多人参加了座谈会。

[关键词] 文艺精神;中国文学;反法西斯战争;中国作家协会;文学作品

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年之际，中国作家协会于2005年8月15日在京召开座谈会。中国作协党组书记、副主席金炳华在讲话中强调，我们纪念抗日战争胜利60周年，是为了牢记历史，不忘过去，珍爱和平，开创未来。要继承革命文艺的光荣传统，弘扬民族精神，努力创作出更多讴歌伟大时代、塑造美好心灵的优秀作品，把最好的精神食粮奉献给人民。参加过抗战的40多位老作家胸佩鲜花，与首都文学界100多人参加了座谈会。60年前，在那场空前的历史浩劫和巨大灾难中，广大作家在中国共产党主张建立的抗日民族统一战线旗帜下，紧密团结起来，组成了一支队伍庞大、气势雄壮的文学抗战队伍。许多作家走出书斋，投身到抗日救亡的实际工作或文艺运动中去，创作出大量直接反映现实斗争，具有强大宣传鼓动效果，为人民大众所喜闻乐见的文学作品。这些作品高扬起爱国主义的思想旗帜，燃烧着民族反抗侵略、保卫和平、争取民族独立与自由的伟大精神，不仅鼓舞当年全国军民浴血奋战，而且激励一代又一代中华民族的子孙为反对邪恶势力、追求光明未来而斗争。金炳华在讲话中首先代表中国作家协会，向参加过抗日战争的老战士、老同志、老作家表示崇高敬意和亲切慰问，向在抗日战争中英勇牺牲的作家和为抗战文学作出贡献、现已去世的作家表示深切怀念。他指出，中国人民抗日战争是近代以来中国反对外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争；中国人民抗日战争的胜利，是中华民族由衰败走向振兴的重大转折点，为中国共产党团结带领全国各族人民实现民族独立和人民解放、建立新中国奠定了重要基础，也对世界各国人民取得反法西斯战争的胜利、争取世界和平的伟大事业产生了巨大影响。中国人民抗日战争取得胜利的历史，充分证明了中国共产党是中华民族坚定捍卫者和中国人民根本利益的忠实代表。是中华民族团结抗战的中流砥柱。只有中国共产党才能领导中国人民取得民族独立、人民解放和社会主义的胜利。金炳华指出，在抗日战争的艰苦岁月里，广大作家积极参加抗日救亡运动。他们满怀高昂的爱国主义热情，积极投身到抗日救亡的第一线，以笔为枪，投入战斗。诗歌、短剧、小说、战地通讯和报告文学，成为全社会救亡图存大潮中的文学轻骑兵。在战斗中成长起来的作家，无论是战斗在前线还是在后方，都用他们手中的笔，发出了民族的最强音。他们的创作，代表了全体中国人民英勇抗敌的决心和信心。总结中国抗战文学的历史经验，可以看到：一切进步的作家，一切代表先进文化前进方向的文学，总是坚持把社会生活和人民实践作为创作的源泉，努力贴近实际，贴近生活，贴近群众；总是自觉地与民族、国家的命运紧密相连，与时俱进，及时回应时代的感召和人民的呼唤；总是具有强烈的社会责任感，注重作品的社会效果；总是把大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神作为自己的神圣使命。让我们在以胡锦涛同志为总书记的党中央的坚强领导下，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，坚持贴近实际，贴近生活，贴近群众，以高度的责任感和使命感努力为人民写作，为时代讴歌，为发展繁荣社会主义文学事业，为全面建设小康社会、实现中华民族的伟大复兴作出新的贡献。与会作家在座谈时指出，在抗战中广大作家的文学观念得到了空前的统一——“作为时代号角，反映现实的文学艺术，更其不能例外地为祖国的抗战服务”，“文艺必须为普通老百姓所接受”成为有民族自尊心和历史责任感的作家们的共同信念和发自内心的共同追求。文学创作有了共同的爱国主义主题，热诚地渲染昂奋的民族心理与时代氛围，充满了英雄主义的精神。绝大多数作家都能听从时代的召唤，民族的召唤，唱出了时代最强音，表现出昂扬向上的民族精神，体现了文学与时代、民族、人民的血肉联系和高度统一。与会作家说，当我们纪念反法西斯战争胜利六十周年之际，面对世界上还有些人继续膜拜发动法西斯战争的罪魁祸首，顽固地为他们扬幡招魂，中国作家理所当然不能忘记这场战争给我们民

族带来的深重灾难和战争岁月中勇敢牺牲的成千上万的英雄。作家们表示，要用手中的笔，去不断耕耘这片展现历史惨剧也饱含深刻历史教训的题材土壤，并不断发扬革命英雄主义精神，创作出更多更好的作品，为反对非正义的侵略战争、保卫世界和平贡献力量，为建设先进文化、实现中华民族的伟大复兴贡献力量！座谈会上，中国作协领导向抗战老作家老同志颁发了由中国作协制作的纪念牌。曾参加过抗战的老作家和首都文学界代表朱寨、巍巍、邓友梅、赵勇田、玛拉沁夫、刘恒、何建明等在座谈会上发言。座谈会由中国作协党组书记、书记处书记张健主持。中国作协副主席张炯，中国作协主席团委员王巨才，中国作协党组成员、书记处书记高洪波、吉狄马加、张胜友、田滋茂等出席。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

